



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

做好两项改革“后半篇”文章

四川省遂宁市蓬溪县供销社 共建新乡村 谱写两项改革“后半篇”文章

□本报记者 马工枚 文/图



“让土地充满希望，让鲜花开满村庄，让更多乡亲过上城里人羡慕的幸福生活。”

“幸福超市是吉祥镇最大的生活超市，不仅有时令果蔬，还有反季的。”

“第二为农服务中心设在任隆镇雨云供销社，辐射范围包括高升乡、三凤镇、蓬南镇等近20万人口。”

蓬溪县副县长刘定华说起供销社的改革发展时感触很深，“如何让新时代供销社更好地服务‘三农’，满足人民群众生产生活需要，县委县政府从机构编制、人员配备、工作推进等方面大力支持，切实做好两项改革‘后半篇’文章，为供销社改革发展提供了坚强保障。供销社行业指导和经营服务能力得到显著增强，乡镇供销社生存发展能力得到极大提升，在促进现代农业建设、推进城乡融合发展、帮助人民群众增收致富、壮大农村集体经济方面也发挥了重要作用。”

据记者了解，蓬溪县供销社依托省、市、供销社上下贯通、共建共享的体制机制和经营服务优势，切实履行“关于加强基层供销合作社建设”牵头单位职责，精心组织、周密安排，整合资源，汇聚力量，创新方法，统筹推进，通过催生新业态、拓宽新阵地、搭建新平台、破解新问题、完善新体系，加强新联合六大行动，探索建立了“党建带社建、共建新农村”机制模式，打造川渝毗邻地区城乡融合发展示范区，谱写“乡村振兴、供销社怎么干”崭新篇章。

三社融合 利益联结

拱市联村鲜花开满山庄

蓬溪，地处四川盆地中部偏东，涪江中游，蓬溪县拱市村的常乐观景平台是这里最高的地方，站在这里，整个村落尽收眼底。层层叠叠，由高处向低处栽种的千叶佛莲是一种外界少见的景观植物，也是这里的一大特色。顺着山坡向下，倒影云光的稻田，白墙黑瓦的房屋，黛青色的远山映入眼帘，拱市村就坐落在这里。

曾经拱市村是典型的旱山村，四面环山，人多地少、干旱缺水、不通公路、信息闭塞，村民靠天吃饭，但现在，拱市村从一个省定贫困村变成一个幸福美丽新农村，村民人均收入从2006年的2300元增长到2020年的2万余元。这一切的变化要从一个人说起。

蒋乙嘉，党的十九大代表，遂宁市蓬溪县常乐镇拱市联村党委书记。2007年，退伍在外打拼多年的蒋乙嘉毅然回到家乡，将辛苦积攒下来的一千多万元，全部投入到村道建设、水利改造、撂荒土地整理上。2013年，蒋乙嘉被选为拱市村党支部书记，在蓬溪县委的支持下，拱市村周边的5个村合并成立了拱市联村，蒋乙嘉又带领联村党员和群众开始走上了脱贫致富之路。

拱市联村党委采取“供销社+农民合作社+农户+农村集体”的模式，将农户承包地流转给农民专业合作社，由农民专业合作社入股加入拱市供销合作社，流转土地5800亩，主要发展千叶佛莲、稻虾共生、福莲袖、福桃等产业，与农户构建“租金收入、效益分成、保底分红、固定收益”利益联结机制，推动发展适度规模经营。拱市供销合作社通过组织融合、经营融合和服务融合，健全了农业社会化服务体系和城乡社区生活服务体系，成为了拱市联村打造乡村振兴示范村的重要力量，与此同时还建立了壮大农村集体经济的机制，把每年利润的20%作为拱市村集体经济收入，用于村公益事业、困难群众补助和风险调节等，开启了共

利达到7万元。在蓬溪明月收费站处，乔欣供销社开设农村电商服务，展示蓬溪的任隆粉条、黄泥花生、大石核桃、宝梵水果、吉星贡米、文井土鸡蛋等农产品，着力解决了蓬溪种植大户、养殖大户、农民合作社生产出来的产品营销销难题。

乔欣供销合作社既盘活了闲置资产，又拓宽了当地农民增收致富的渠道，有力地推动了宝梵村及其周边村组的现代农业社会文化服务和城乡社区生活服务。此外，依托宝梵寺壁画国宝文化名片，坚持“带农、惠农、富农、兴农”导向，宝梵镇将现代农村田园综合体建设与红色和宝梵壁画旅游项目建设有机融合，修建县内首条4A级农旅环线，推进农文旅融合发展。

蓬溪县供销社理事会主任周丽君介绍，像乔欣供销社这样全方位为农服务，包含生产、生活、农业社会化的服务的供销社，在蓬溪还有文井镇白鹤林供销社、任隆镇幸福桥村供销社、宝梵道德村供销社、大石镇牛角沟供销社、槐花镇琦强供销社、高升粮博供销社等6个村级基层社。

值得一提的是，蓬溪县常乐拱市供销合作社的米面加工厂不论是生产流程、辐射带动范围、还是与利益联结等方面，都是数一数二的。这座千余平方米

粮油大户“加工难”问题。

红色传承 激活资源 “两端两网”赋能供销力量

当阳光照耀在遂宁市蓬溪县大石镇牛角沟村的山坡上，“铭记光辉历史 汲取奋进力量”在山坡上鲜红得发亮。红色文化旅游项目“四川红军第一村”被簇拥在山坡、水田里，鸟鸣声声如诗，非洲菊大棚和粼粼波光的鱼塘相映成趣。这里是“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”之一的旷继勋将军率领4千余名官兵武装起义的地方，他树立起了中国工农红军川陕第一路大旗，建立了西南第一个县级苏维埃政府——蓬溪县苏维埃政府，唤醒了各地民众的革命热情，将革命的火种播撒在川东、川北大地上，为川陕、湘鄂西革命根据地的建立奠定了坚实基础。

蓬溪县大石镇在红色文化基础上开办了牛角沟村供销社，联合县供销社直属企业蓬溪县穗满供销有限公司、红色文化传媒公司、牛角沟村集体创建了红色文化传承型村级供销社。牛角沟村供销社理事会主任王勇说，村里通过激活红色资源，精耕绿色农业，大力培育优势特色产业，推进农文旅融合发展。

目前，景区已建成牛角沟起义陈列馆、起义纪念碑、指挥部旧址、红军码头、红军广场等多个景点，游客们可亲身感受吃红军饭、穿红军服、体能训练等体验活动。

与此同时，响应四川省供销社下一步持续深化供销社综合改革、推进高质量发展的重点工作任务，即“两端”（一端是基层供销社、一端是社有企业）“两网”（线上供销网、线下流通网）建设。蓬溪县供销社积极争取项目资金，激活民间资金，加强与农产品批发交易市场、仓储配送中心标准化建设。整合系统资源积极参与产地预冷、仓储保鲜、冷藏运输等设施建设。全县已建成物流、冷藏中心2处。通过穗满公司搭建供销系统农副农产品营运网点，成功打造朋来商行农副产品展示、常乐拱市农产品电商平台、宝梵乔欣电商网点等销售营运平台，构建农产品线上线下流通体系。

县供销社与县委农办、县农业农村局等部门和乡镇党委政府一道，从2019年起共同推进农民专业合作社规范化管理，2020年底，全县农民专业合作社521家，呈现出种植养殖并举、生产加工销售并连、一二三产业融合发展态势，帮助60%的行政村增加了集体经济收入。在20个乡镇街道办事处，200多个行政村和120余家龙头企业、农民合作社、家庭农场建设物流配送站点504个，培育壮大电商企业5家，让蓬溪农产品“连得上、销得好、有钱赚”，2020年实现销售1亿元以上。通过“两端”“两网”建设，真正让供销社经营服务网络立起来、连起来，切实提升为农服务能力。



2020年，拱市联村农民人均可支配收入达21838元，拱市供销合作社帮助村集体经济增加收入14.6万元。2021年，蒋乙嘉被授予“全国优秀党务工作者”称号。2021年6月17日，中华全国供销合作总社党组书记、理事会副主任韩立平莅临蓬溪县拱市村，调研供销合作社深化综合改革、服务乡村振兴等工作，对拱市供销合作社工作给予了充分肯定。

在县供销合作社配备体制外兼职理事副主任蒋乙嘉，是蓬溪县供销社开创全省供销社系统先河。通过蒋乙嘉同志这个纽带，蓬溪县成为第一个构建起联结“总社—省社—市社—县社—乡镇和村级供销社”五级供销合作社上下贯通的县。党的十九大代表蒋乙嘉，成为了新时代供销社的一面旗帜，通过参与中省市县的重大活动，传播了新时代供销文化，彰显了新时代供销人的精神风貌。

为农服务 供销力量
农旅融合妙笔书华章

“今年大雅和爱媛已经上市了，这里新栽种的果树是成熟的，明年就可以挂果。”蓬溪县宝梵镇乔欣供销合作社理事长蒋华介绍。在生态餐厅前，可居高望见一片红土地，果树整齐在列，树根接入泥土的部分被黑色塑料袋包裹保湿。据了解，已经栽种的柑橘千亩，吸纳了返乡民工、退役军人等劳动力百余人。

由蓬溪县从事现代农业发展有突出成效的青年企业家蒋华牵头成立的蓬溪县宝梵镇乔欣供销合作社，于今年6月发起成立，它很年轻，但已经有效将“基层供销合作社+村集体经济组织+农民专业合作社+现代农业园区+农户”联合起来。村集体经济组织进一步发展壮大，目前已改造利用闲置资产村学校以租金入股乔欣供销社，共同打造供销生态餐厅，发展水果产业，开展土地托管、农资供应、农村电商等为农服务，实现保底分红2万元。在遂西高速出口处，宝梵镇乔欣供销社搭起了农资供应服务平台，年销售量能达0.8万吨，为供销社创



蓬溪县供销社利用自身作为指导、管理和服务当地农民专业合作社的平台优势，带领一批农民专业合作社加入基层社示范社，为基层社示范社的生存、发展起到了支撑作用。蓬溪县供销社党组书记李佐明表示，接下来，蓬溪县供销社将加强对基层供销社发展的指导力度，让基层供销社管理更规范、运行更有效，加强与乡镇党委政府协调，共同做好对基层供销社发展的指导工作，构建省、市、县、乡镇、村级供销合作大格局。围绕镇村两项改革安排部署，以加强基层供销合作社建设发展为桥梁和纽带，整合资源、凝聚力量、创新方法，积极参与县委县政府中心工作、重点工作，做好两项改革“后半篇”文章，开创“乡村振兴，供销社怎么干”新局面，为发展壮大农村集体经济、帮助农民群众增收致富和助力乡村振兴贡献力量。

市县传真

交流总结促提升 提前谋划谱新篇

资阳市供销社召开第一届监事会第四次全体会议



近日，四川省资阳市供销社召开第一届监事会第四次全体会议，全面总结市供销社监事会工作，科学谋划2022年重点工作，着力推动监事会工作再上新台阶。资阳市供销社监事会全体监事及机关全体干部职工参加会议。

会议听取了各县（区）供销社2021年以来监事会工作报告。会议指出，资阳市供销社监事会认真贯彻落习近平总书记对供销合作社工作的重要指示批示精神，坚持党建引领、监督护航，积极参与模范机关、五好党支部、党建品牌创建等系列活动，按照重心不偏、焦点不散、职责不乱的监督工作要求，认真履行监事会监督职能，落实“三个制度”，树立好标尺，真正做到“敢监督”；突出“四个重点”，抓住关键，真正做到“会监督”；开展“三个调研”，问情摸脉，真正做到“勤监督”；提高“三个能力”，加强队伍建设，真正做到“善监督”，持续

通讯员 孙玉丹 文/图

南充市顺庆区供销社 推进冷链仓储建设项目 全面助力乡村振兴发展



为认真贯彻落实《中共中央 国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》精神，推进冷链仓储建设项目建设任务重、时间紧、要求严，中标公司要精心组织施工单位，制定相关方案快速推进。二是提高认识，确保施工质量。冷链仓储建设项目作为持续推进消费扶贫的重大民生工程，是服务“三农”，带动发展的重要手段，中标公司要高度重视冷链仓储项目建设，以高标准、高要求、高质量完成项目建设。

会上，杜元海介绍了竞标项目基本情况和各投标企业报名情况，宣读了竞标须知，并对项目工期、建设质量等作了强调。

本次竞标按照合理、合法、公开、透明的程序开展，采取“现场报价、现场开标、低价中标”的方式开展竞标。首先评审领导小组对6家报名企业资质进行现场审查，并填写和提交报价单、宣读报价。随后评审领导小组对竞标企业的报价材料进行审查，确定了4家有效竞价企业，最终四川腾

越瑞建筑工程有限公司中标。

青政东对中标公司后续项目建设提出要求，一是精心组织，确保施工效率。本次冷链仓储建设项目建设任务重、时间紧、要求严，中标公司要精心组织施工单位，制定相关方案快速推进。二是提高认识，确保施工质量。冷链仓储建设项目作为持续推进消费扶贫的重大民生工程，是服务“三农”，带动发展的重要手段，中标公司要高度重视冷链仓储项目建设，以高标准、高要求、高质量完成项目建设。三是规范管理，确保施工安全。不仅要紧盯时限要求，加快进度完成工程建设，还要做好施工现场安全管理，中标公司要在科学管理、绿色施工、安全施工的前提下完成项目建设。四是加强沟通，确保施工成效。供销社要做好项目建设监管的职责，每天落实专人负责监督现场，中标企业要加强与供销社的协调、沟通，全力配合项目建设要求，全力推进项目建设。

通讯员 唐皎 文/图

成都市双流区供销社 创新“三社”融合共享模式 激活社区集体经济发展新动能

近日，成都市城乡社区发展治理工作领导小组公布了2021年度成都市城乡社区发展治理重大贡献工作和创新突破项目评选结果。双流区供销社参评的创新“三社”融合共享模式激活社区集体经济发展新动能，荣获2021年度成都市城乡社区发展治理创新突破奖之党建引领城乡社区发展治理最佳创新案例。

近年来，双流区供销社以乡村振兴和社区治理为契机，着眼破解基层供销社发展难题和村社区发展集体经济的难题，立足社有企业的经营服务优势和村社区的组织发动优势，结

通讯员 徐霞